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 مجلةّ جامعة عدن للعلوم الانسانيةّ والاجتماعية

 مقالة بحثية

 )كم عدد المثلثات في المثلث؟( بناء مسائل رياضية شكلية ذات صورة نونية باستخدام الاستقراء

 *سالم أحمد عبدالله عبدالكبير

 ، اليمنجامعة عدنعدن،  -كلية التربية ، الرياضياتقسم 

 777084989هاتف: ؛ salemabdalkabeer16@gmail.com* الباحث الممثل: سالم أحمد عبدالله عبدالكبير؛ البريد الالكتروني: 

 2023مارس  31نشر في:  / 2023مارس  19 / قبل في: 2023فبراير  30 استلم في:

 المُلخّص

التعليمات اللفظية تبدأ بالسؤال كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟ هدف البحث بناء مسائل رياضية شكلية بصورتها النونية حيث كانت 

ستقراء حيث هذا الشكل هو المثلث لجميع المسائل, استخدم الباحث المنهج الاستقرائي لإيجاد العلاقات العامة لحل أسئلة البحث، كما استخدم الا

 ية:الرياضي لبرهنة صحة النتائج. وتوصل الباحث إلى النتائج التال

 ( مسائل رياضية شكلية مجموع مثلثاتها تعطى بصورة نونية من الدرجة الأولى.7بناء ) -1

 ( مسائل رياضية شكلية مجموع مثلثاتها تعطى بصورة نونية من الدرجة الثانية.8بناء ) -2

 ( مسألة رياضية شكلية مجموع مثلثاتها تعطى بصورة نونية من الدرجة الثالثة.25بناء ) -3

 مسائل رياضية شكلية مجموع مثلثاتها تعطى بصورة نونية من الدرجة الثالثة )فردي و زوجي(.( 3بناء ) -4

 ( مسألة رياضية شكلية مجموع مثلثاتها تعطى بصورة نونية ذات متغيرين.18بناء ) -5

 ( مسألة رياضية شكلية متناظرة مجموع مثلثاتها تعطى بصورة نونية.25بناء ) -6

 كم عدد المثلثات؟ ،صيغة نونية ،مسائل رياضية المفتاحية:الكلمات 
 

 مقدمة:

همة فعالة في هذا مت الرياضيات مساساه مياً وتكنولوجياً واسعاً في جميع فروع المعرفة في عصرنا الحاضر، وقدتطوراً علدت الحياة شه

انة مرموقة بين صفوف المعرفة ت مكلة احتلمرمزية عالمية وشاعرفة تعتبر لغة الم مي والتكنولوجي، فالرياضيات كأحد فروعالتطور العل

 .ميةالعل

في العلم والتكنولوجيا يصبح التقدم  وأوجه المعاصرة، الرياضيات في مجالات المعرفة ور الحضاري والمنفعي الذي تقوم بهفمع تعاظم الد

كوين الحس الرياضي و إدراك مفاهيم الرياضيات و إتقان مهاراتها في من حيث ت مية أن نعد طلابنا إعداداً قوياً وذكياً في الرياضياتمن الأه

سياقات مجتمعية و في مواقف واقعية و أطر قيمية , و على مر العصور كان السعي نحو تطوير تعليم و تعلم الرياضيات من خلال نظريات 

 (13, ص2004متجددة )عبيد, 

تجريدي من خلق و إبداع العقـل البشري، وتهتم من ضمن ما تهتم به بالأفكار و الطرائق و علم  "و يعرف أبو زينة الرياضيات على أنه 

مسؤولية  أنماط التفكير". وكذلك تهتم المنـاهج الحديثة للرياضيات ليس فقط بالمعرفة في مجال المحتوى، بل بتنمية التفكير لدى الطلبـة إذ تقـع

علـى منـاهج الرياضيات بشكلٍ خاص ويعد التفكير أحد العمليات العقلية المعرفية العليا الكامنة  لمسائلكير الفعال وتحديداً حل اتنمية عادات التف

من مشكلات،  وراء تطور الحيـاة الإنسـانية، وسيطرة الإنسان على كافة الكائنات الحية، واكتشاف الحلول الفعالة التي يتغلـب بهـا علـى مـا يواجهه

لعلمية التي حققتها البشرية مبنية علـى عملية التفكير، هذا بالإضافة إلى أن الأسلوب الذي يفكر به الفرد يعد قوة كامنة بل إن معظم الانجازات ا

 (48, ص2011على كافة تفاعلاته )أبوزينة, 

وانب المعرفية التي يتم تشكيلها الرياضية من العوامل التي يجب تنميتها لدى الطلبة في المراحل الأولى للتعلم لأنها أحد الج يعد حل المسائلو 

الرياضية مع المنهج التعليمي الشامل للرياضيات وليس كمجموعة من  المسائلوبنائها لدى المتعلم أثناء الموقف التعليمي، عن طريق دمج 

جيد يجب التعرف إلى  بشكل المسائلولكي ينمى حل  (Agostino,2008,p 206). المهارات المستقلة التي تدرس عقب نهاية كل وحدة دراسية

من  للمسألة، حتى يمكن التدخل ومساعدتهم وتوجيههم في الوقت المناسب، لكي يصل المتعلم إلى حلول مختلفة  ألةالمستفكير الطلبة أثناء حل 

 (.6, ص2011)الثبيتي,  المسألةخلال تطبيق خطوات حل 
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, إذ يهدف يمكنه أن يتعلم بنفسه في استقلالية تامة المسائلالفرد القادر على حل  حيث أنالناتج الأكثر أهمية للتعلم,  المسائلالقدرة على حل إن 

ه, لهذا يحتاج المتعلم إلى قدر معين من المعلومات غير المألوفة لدي المسائلة من إلى تنمية قدرات المتعلم على حل أنواع عديد المسائلتدريس حل 

 (191, ص 2003) بدوي, .المسائلالحقائق هي جزء ضروري في تنمية حل و المهارات, فالقدرة على استخدام المعلومات و 

قة روتينية مألوفة، الأشخاص على سؤال ما بطري اعتبار سؤال ما مشكلة أو مسألة يعتمد على المعرفة التي يمتلكها الفرد. فقد يجيـب أحـدإن 

وما هو مسألة عند فرد معين اليوم قد لا يكون كذلك في . للإجابة عن ذلك السؤاللا تقدم له طريقة  خر إلى التفكير إذا كانت معرفتهبينما يحتاج آ

 . الرياضية عند التربويين لذلك تعددت تعريفـات المسـألة .الغد

 ."حلاً جاهزاً عنده الموقف الطالب، ولا يكون لهذا هي موقف جديد ومميـز يواجـهالمسألة الرياضية " ( 82, ص2003, سلامة)فيرى 

, إيجاد نموذج للحلالعمل للخلف و ب (245, ص 2001)الصادق,  , يحددهاسألة الرياضيةظهرت الكثير من الاستراتيجيات في حل المقد و

ً , و أبسط لمسألةإيجاد حل , و تبني وجهة نظر مختلفةو  استخدام المطلوب  , واستخدام معلومات زائدة, و استخدام الرسوم لتمثيل المسألة بصريا

, و التخمين والاختيار, المسألةالتمثيل في حل  , واستخدام النماذج المحسوسة, و ترتيب البيانات في المسألةة(, و تجزئ) على مراحل من المسألة

 . تحديد صفات الأشياء, و التقريب, و التجريب, و الجداول والرسوم البيانية

، التقسيم، القياس، ذالتناقض، الاستنفا الاســتقراء،"الأســاليب المســتخدمة في حــل المســائل  ينمــن بــأنه ( 2, ص2014 ,و يذكر )كرانتس

 د، العـــد، طرائـــق الرســـم، الرســـومات التخطيطيـــة،حليـــل المســـاعادة التركيـــب، التإع ادة الصـياغة، التفريـق،عالتعميم، التخصيص، إ

 ."المسائل ىمن هذه الطرق لحلَّ إحد ـددعه مـن الممكـن اسـتخدام أفكـار مـن ليسـت كاملـة، كمـا أن القائمـة وبالطبع فإن هذه

الحالة العامة. أي أن الجزئيات أو  الاستقراء هو الوصول إلى الأحكام العامة أو النتـائج اعـتماداً عـلى حـالات خاصـة أو جزئيـات مـنو

 .استقراؤها لحالـة العامـة أو النتيجـة التـي تـمالحـالات الخاصـة هـي أمثلـة مـن ا

أسئلة بعض عن جزئية فقد وجد الباحث إجابة و بعض مواقع النت و من خلال اطلاع الباحث على عدد من المراجع في الأدب التربوي, 

𝑛محدد بـ)الشكل )الشكل في مثلاً كم عدد المثلثات المرسومة رة ألغاز عطى على صوتالبحث  = 𝑛)أو (2 = وهنا يحاول الباحث الإجابة , ((3

 .لكل شكل الصيغة النونيةباستخدام الاستقراء الرياضي و الوصول إلى  عن أسئلة البحث

 :أسئلة البحث

مجموع مثلثاتها تعطى بصيغة نونية الشكلية التي  الرياضية ما هي المسائل :في السؤال الرئيس الآتي البحثأسئلة في ضوء ما سبق تتحدد 

 ؟ باستخدام الاستقراء

 :الآتيةالأسئلة الفرعية  صياغةالرئيس يمكن  البحثفي ضوء سؤال و 

 التي مجموع مثلثاتها تعطى بصيغة نونية من الدرجة الأولى؟الشكلية  الرياضية ما هي المسائل -1

 الشكلية التي مجموع مثلثاتها تعطى بصيغة نونية من الدرجة الثانية؟ الرياضية ما هي المسائل -2

 ؟طى بصيغة نونية من الدرجة الثالثةالشكلية التي مجموع مثلثاتها تع الرياضية ما هي المسائل -3

 الشكلية التي مجموع مثلثاتها تعطى بصيغة نونية من الدرجة الثالثة )فردي و زوجي(؟ الرياضية ما هي المسائل -4

 الشكلية التي مجموع مثلثاتها تعطى بصيغة نونية ذات متغيرين؟ الرياضية ما هي المسائل -5

 ؟طى بصيغة نونيةالتي مجموع مثلثاتها تعالمتناظرة والشكلية  الرياضية ما هي المسائل -6

 منهجية البحث:

تمثل حل لسؤال "كم عدد المثلثات لإيجاد الصيغة النونية التي طريقة الاستقراء لبناء المسائل الشكلية و  المنهج الاستقرائيتخدم الباحث اس

 تم برهنتها باستخدام الاستقراء الرياضي. , و للتأكد من صحة هذه الصيغة المرسومة في الشكل؟"

 محددات البحث:

 بالسؤال "كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟"جميع المسائل الشكلية تبدأ  -

 الإطار العام لكل المسائل الشكلية هو المثلث. -

 شكال غير المنتظمة التي لا يمكن إيجاد صيغة نونية لها و تمثل حالات خاصة.الأشكال التي تعطى بصيغة نونية و استبعاد الا -

 الحاجة لتوضيح الشكل.( حسب n=3( أو )n=2جميع أشكال المسائل الشكلية مرسومة عندما ) -
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 أهمية البحث:

 تكمن أهمية البحث في الاتي:

 المسائل الشكلية تبدأ بالسؤال "كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟"حصر   -

 عملية التدريس.أثناء تشكيلة واسعة من المسائل الشكلية التي يمكن استخدامها مساعدة المعلمين في التعرف على  -

 نصب أعينهم عند بناء المناهج الدراسية.المسائل الشكلية البحث واضعي المناهج الدراسية في وضع هذه قد يفيد هذا  -

يساوي  nالبحث في جميع المراحل الدراسية, فتستخدم في المراحل الدراسية الدنيا عندما  يمكن استخدام المسائل الشكلية الواردة في -

 تزيد على ذلك. nالعليا عندما واحد أو اثنان, و تستخدم للمراحل الدراسية 

 :خطوات عمل الباحث

 حيث الإطار العام للشكل هو المثلث., "كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟"بطرح السؤال  و تتمثل الخطوة الأولى:

( 1, شكل)منتظم بحيث يكون له امتداد نوني يمكن توسيع هذا الشكلطار العام له المثلث و تتمثل في بناء شكل هندسي الإ الخطوة الثانية:

 يوضح ذلك.

 

𝑛 = 4                          𝑛 = 3                          𝑛 = 2                           𝑛 = 1 

 الشكل الهندسي امتداديوضح  :(1شكل)

 وهكذا نستمر.

 بالمفاهيم التالية:تم بناء الأشكال الهندسية بالاستعانة  -

, و يمكن أن تتعدد نقاط الانطلاق (b) نقطة الانطلاق هي (2, في شكل)( من المستقيمات𝑛و هي النقطة التي تنطلق منها ) انطلاق:نقطة 

 .(11شكل) أو على أضلاعه (2شكل) و يمكن أن تكون نقطة الانطلاق رأس للمثلث (6شكل)

أكثر من , و يمكن أن يكون للشكل (ac)العاكس هو ( 2, في شكل)ي يعكس المستقيمات المنطلقة من نقطة الانطلاقو هو الضلع الذ العاكس:

 .(23نقطة شكل) على شكل ( و يمكن أن يكون العاكس الثاني20شكل) عاكس

و يمكن (, 12شكل)( و يمكن أن يكون للشكل أكثر من جدار ab)( الجدار هو 2, في شكل)الذي تستقر عنده المستقيمات الضلعهو و  الجدار:

 (.22يكون الجدار على شكل نقطة شكل)أن 

 ( يوضح ذلك.1جدول) , وأو طريقة إيجاد الفروق ,استخدام الاستقراءمن خلال عد المثلثات و إيجاد الصيغة النونية للشكل  الخطوة الثالثة:

 (2نية لشكل)ثات و الصيغة النويوضح عدد المثل :(1)جدول

𝒏 5 4 3 2 1 

 5 13 26 45 71 عدد المثلثات في الشكل

5 الصيغة النونية + 8 + 13 + 19 + 26 + ⋯+
𝑛2 + 5𝑛 + 2

2
= 
𝑛3 + 9𝑛2 + 14𝑛 + 6

6
 

 :و المستوى(و الانعكاس )نقطة الانطلاق  استراتيجية عد المثلثات

 نحدد نقطة الانطلاق و نقاط الانعكاس في الشكل. -

 نعتبره مستوى.نحدد ضلع في الشكل و  -

 نقوم بتمرير القلم مبتدئين بنقطة الانطلاق أو نقطة الانعكاس حتى المستوى و نحسب عدد المثلثات. -
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 كما يلي:و يمكن توضيح ذلك 

 .(2شكل) ( و المستويات هي الأضلاع الملونةbنقطة الانطلاق هي ) أولاً:

  a 

 

 

 

c  b 

 يوضح مستويات الشكل الهندسي :(2شكل)

4 في المستوى الأحمر )عدد المثلثات  × 1 = 4) 

3 عدد المثلثات في المستوى الأزرق ) × 2 = 6) 

2 ) في المستوى الذهبيعدد المثلثات  × 3 = 6) 

1 ) خضرعدد المثلثات في المستوى الأ × 4 = 4) 

 .(20المختلفة يساوي )عدد المثلثات المرسومة من نقطة الانطلاق حتى المستويات 

 (.3و المستويات هي الأضلاع الملونة شكل)(  )  محدد بالشكل نقاط الانعكاس الثلاثثانياً: 

 

 يوضح نقاط الانعكاس للشكل الهندسي :(3شكل)

 .(3يساوي ) من نقطة الانعكاس السفلى و المستوى الأحمرعدد المثلثات 

 .(2يساوي ) الانعكاس الوسطى و المستوى الأزرقنقطة عدد المثلثات من 

 .(1يساوي ) نقطة الانعكاس العليا و المستوى الذهبيعدد المثلثات من 

 (.6عدد المثلثات المرسومة من نقاط الانعكاس حتى المستويات المختلفة يساوي )

𝑛عندما )( 4شكل) عدد المثلثات في =  (26) يساوي (3

 (4شكل)المستقيمات  تقاطعمن خلال عدد نقاط عكاس و المستويات المختلفة نالمثلثات المرسومة من نقاط الاملاحظة: يمكن حساب عدد 

 يوضح ذلك.

 

 لشكل الهندسينقاط تقاطع المستقيمات ليوضح  :(4شكل)

 الخطوة الثالثة.في م الاستقراء الرياضي لبرهان صحة العلاقة التي تم التوصل إليها ااستخد الخطوة الرابعة:

 خطوات الاستقراء الرياضي:

nنبرهن صحة العلاقة عندما  -1 = 1 . 

nنفرض أن العلاقة صحيحة عندما  -2 = r . 

nنبرهن صحة العلاقة عندما  -3 = r + 1 . 
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 مصطلحات البحث:

 :لمسألة الشكليةلالتعريف الإجرائي 

ة شكل هندسي ويتمثل هذا الشكل في يعطى بصور, و يحتاج إلى إجابةيواجه الفرد و هي سـؤال جديد و مميز  الشكلية المسألة الرياضية

 المثلث.

 :النونيةالصورة 

 .(𝑛 ,𝑚أو متغيرين ) (𝑛عطى بدلالة متغير )ترياضية  دالةهي 

 التعريف الإجرائي للاستقراء:

لة البحث اعـتماداً عـلى حـالات خاصـة أو جزئيـات مـن الحالة العامة. أي أن الجزئيات أو الحـالات الخاصـة هـي هو الوصول إلى نتـائج أسئ

 أمثلـة مـن الحالـة العامـة أو النتيجـة التـي تـم استقراؤها.

 المثلث:

 شكل مغلق له ثلاثة أضلاع و ثلاث زوايا.

 الخلفية النظرية:

 .الرياضيةالمسألة 

( أن " المسألة الرياضية تتكون من سـؤال يحتاج إلى إجابة علماً بأنه ليس كل سؤال يحتاج إلى 114، ص 2002يرى )عبدالهادي وآخرون، 

ً رياضياً أو تعميماً، ويتناول موقفاً لم  Hildebrandtإجابة هو مسألة", ويرى  أن المسألة الرياضية مستويات متنوعة منها ما يستخدم مفهوما

ً من التجريب والملاحظة وجمع البيانات، ومنها ما يرتبط بالظروف والمواقف التي لم يتعر ض له الفرد سابقاً، ومنها ما يتطلب مقداراً معينا

يتعرض لها الفرد ويتطلب منه إجراء تعديل وتغييـر في هذه الظروف، ونوع يتطلب صياغة فرضيات أو حلول مقترحة تقدم، وأدلة أو براهين 

 .(310، ص 2010بوزينة، تناقش )أ

ينية، إن للمسائل الرياضية أنواع وأشكال متعددة في ضوء المتغيرات البنائية لها، فمن حيث الألفة تقسم المسائل إلى روتينية ومسائل غير روت

وى المسألة ، فمنها ما ومن حيث صياغة المسألة، منها ما يصاغ بقالب لغوي و منها ما يصاغ بقالب رمزي أو شكل أو معادلات، ومن حيث محت

يكون محتواها مصاغاً بصورة مجملة، و منها ما يكون محتواها مصاغ بصورة مجزئه، ومنها ما يكون محتواها مصاغاً بصورة تنظيم التفكير، 

الحسابية، منها  ومن حيث عدد الخطوات، فمنها ما يحتاج حله إلى خطوة واحدة ومنها ما يحتاج إلى خطوتين أو أكثر، ومن حيث عدد العمليات

الرياضية  ما يحتاج إلى عملية واحدة، ومنها ما يحتاج إلى عمليتين أو أكثر، ومن حيث الحاجة إلى العلاقات الواردة بالمسألة للحل، نقسم المسائل

ه الأنواع من المسائل إلى مسائل بها معلومات زائدة ومسائل بها معلومات ناقصة، ومسائل ليس بها أي من هذين النوعين من المعلومات، وهذ

 ,Bernadette, 2010بدأت تلقى اهتماما خاصاً من قبل القائمين على تدريس الرياضيات نظراً لأهميتها في التدريب على فهم التلميذ للمسألة.)

p87) 

 اد:( إلـى ثلاثـة أبع189، ص 1996ويواجه الطلاب صعوبات أثناء قيامهم بحل المسألة الرياضية حيث صنفها )عفانة، 

 صعوبات التفكير في معطيات المسألة، -1

 وصعوبات التفكير في إجراءات حل المسألة، -2

 وصعوبات التفكير في مصطلحات المسألة. -3

 .ويحدد جورج بوليا مراحل أربعة يمر فيها حل المسألة وهي فهم المسألة، وابتكار الخطة، وتنفيذ فكرة الحل، ومراجعة الحل

 الاستقراء:

ن أية الاستقراء هو استدلال صاعد، يبدأ من الجزئيات وينتهي إلى الأحكام أو النتائج العامة أو الكلية، وبهـذا يكون نتيجة الاستقراء أعم م

 (33، ص 2010مقدمـة مـن المقـدمات التـي تـم الاعـتماد عليهـا في الوصـول إلى هـذه النتيجة. )أبوزينة، 

 (100، ص 2014إلى الحالة العامة من خلال مجموعة من الحالات الخاصة   ) فرج الله،  ويعرف الاستقراء أنه الوصول



EJUA 
Electronic Journal of University of Aden for Humanity and Social Sciences 

 Pages 149-183 عبدالكبير
Vol. 4, No. 1, March 2023 

https://ejua.net 

 

| EJUA-HS  154 2023مارس 
 

 نتائج البحث:

ما هي المسائل الشكلية التي مجموع مثلثاتها تعطى للإجابة عن السؤال الفرعي الأول والذي ينص على  الإجابة عن السؤال الفرعي الأول:

 :حصر الباحث المسائل التاليةفقد   بصيغة نونية من الدرجة الأولى؟

 شكل؟الكم عدد المثلثات المرسومة في  :(1مسألة شكلية)

 (.5شكل)من المستقيمات الموازية لقاعدته,  nمثلث له عدد  وصف الشكل:

 

 (1مسألة شكلية) يوضح :(5شكل )

 من خلال العلاقة التالية:( 1مسألة شكلية)للمثلثات على عدد ا الحصوليمكننا الاستقراء  باستخدامالصيغة النونية للمسألة: 

2 + 1 + 1 + 1 +⋯+ 1 = (𝑛 + 1) 

 البرهان:

 و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما يلي:

𝑛نبرهن صحة العلاقة عندما   - = 1 

2 = (1 + 1)   →  2 𝑛العلاقة صحيحة عندما  ∴                 2= = 1 

𝑛عندما  نفرض العلاقة صحيحة  - = 𝑟 .فتصبح العلاقة 

2 + 1 + 1 + 1 + 1…+ 1 = 𝑟 + 1 

nنبرهن صحة العلاقة عندما   - = r +  فتصبح العلاقة.( (1))الحد المضاف للطرفين هو   1

2 + 1 + 1 +⋯+ 1 + 1 = (r + 1) + 1 = {(𝑟 + 1) + 1} 

 +n ϵ N ∀العلاقة صحيحة    ∴

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟ (:2مسألة شكلية )

 (.6( مرة. شكل)n), (ac)ثم ينعكس إلى ( ab)ينعكس إلى ( ثم ac( نرسم مستقيماً إلى )bالانطلاق )من نقطة وصف الشكل: 

  a 

 

 

 

c  b 

 (2يوضح مسألة شكلية) :(6شكل )

 التالية:(  من خلال العلاقة 2باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على عدد المثلثات لمسألة شكلية)الصيغة النونية للمسألة: 

3 + 2 + 2 + 2 + 2 +⋯+ 2 = 2𝑛 + 1 

(, الحد المضاف للطرفين هو 1و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(2). 

 شكل؟الكم عدد المثلثات المرسومة في  :(3مسألة شكلية )



Pages 149-183 )بناء مسائل رياضية شكلية ذات صورة نونية باستخدام الاستقراء )كم عدد المثلثات في المثلث؟ 

 

155 EJUA-HS | March 2023 
 

نكرر نفس الخطوات  (f)نقطة الانطلاق ( ثم من bcموازياً لـ ) (d fثم نرسم ) (b dالمستقيم )( نرسم bالانطلاق ) نقطةمن  وصف الشكل:

(n(.مرة )n( عدد المستقيمات الموازية لـ )bc)(7,شكل). 

  a 

 

 

 

 f 

c  b 

 (3يوضح مسألة شكلية) :(7شكل )

 من خلال العلاقة التالية: ( 3عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

5 + 4 + 4 + 4 +⋯+ 4 = 4𝑛 + 1 

الحد المضاف للطرفين هو , (1و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(4). 

 عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟كم  (:4مسألة شكلية)

فس الخطوات ( على التوالي ثم نكرر نefو )( bcإلى )ين مستقيم( f)( و dمن )( ثم ننزل 2)مسألة شكلية نفس خطوات  وصف الشكل:

(n( .مرة)n عدد المستقيمات الموازية )( لـbc)(8, شكل). 

 
 (4يوضح مسألة شكلية) :(8شكل )

 من خلال العلاقة التالية: ( 4عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

7 + 6 + 6 + 6 +⋯+ 6 = 6𝑛 + 1 

(, الحد المضاف للطرفين هو 1و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(6). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟ (:5مسألة شكلية)

 (.9, شكل)( مرةf( ,)n( ثم إلى )e( نرسم مستقيماً إلى )c( مرة و من )n)(, g( ثم إلى )dنرسم مستقيماً إلى ) (bمن )وصف الشكل: 

a                                                                                                        

          g               f                                                                                        

e                       d                                                                               

b                                 c                                                                     

 (5يوضح مسألة شكلية) :(9شكل )

 (  من خلال العلاقة التالية:5باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على عدد المثلثات لمسألة شكلية)الصيغة النونية للمسألة: 

8 + 6 + 6 + 6 + 6 +⋯+ 6 = 6𝑛 + 1 

هو (, الحد المضاف للطرفين 1و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(6). 

d 

b 

a 

c 

f 

e 

d 



EJUA 
Electronic Journal of University of Aden for Humanity and Social Sciences 

 Pages 149-183 عبدالكبير
Vol. 4, No. 1, March 2023 

https://ejua.net 

 

| EJUA-HS  156 2023مارس 
 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟ (:6مسألة شكلية)

حيث ( ahنصل)( مرة, f( ,)n( ثم إلى )e( نرسم مستقيماً إلى )c( مرة و من )g( ,)n( ثم إلى )d( نرسم مستقيماً إلى )bمن )وصف الشكل: 

 (.10شكل)يمر بنقاط التقاطع, 

                                                                                        

 

                                                                                                      

                                                                                    

 (6يوضح مسألة شكلية) (:10شكل )

 (  من خلال العلاقة التالية:6باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على عدد المثلثات لمسألة شكلية)الصيغة النونية للمسألة: 

16 + 10 + 10 + 10 + 10 +⋯+ 10 = 10𝑛 +6 

(, الحد المضاف للطرفين هو 1و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(6). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟ (:7مسألة شكلية)

, (bc( عدد المستقيمات الموازية لـ )n, )مرة (nونكرر الخطوات ) (dgو ) (c e, ثم نصل )(2)مسألة شكلية نفس خطوات وصف الشكل: 

 .(11شكل)

a                                                                                                         

g               f                                                                                         

e                        d                                                                               

b                                  c                                                                     

 (7يوضح مسألة شكلية) (:11شكل )

 من خلال العلاقة التالية: ( 7عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

12 + 13 + 13 + 13 +⋯+ 13 = 13𝑛 − 1 

(, الحد المضاف للطرفين هو 1و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(13). 

للإجابة عن السؤال الفرعي الثاني والذي ينص على ما هي المسائل الشكلية التي مجموع مثلثاتها  الإجابة عن السؤال الفرعي الثاني:

 فقد حصر الباحث المسائل التالية: تعطى بصيغة نونية من الدرجة الثانية؟ 

 سومة في الشكل؟كم عدد المثلثات المر (:8مسألة شكلية)

 (.12)النازلة من رأسه إلى قاعدته, شكلمن المستقيمات  nمثلث له عدد  وصف الشكل:

 

 (8يوضح مسألة شكلية) (:12شكل )

f g 

d e 

c b 
h 
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 من خلال العلاقة التالية: ( 8عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

3 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 +⋯+ (𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 =
(𝑛 + 1)(𝑛 + 2)

2
, 

 البرهان:

 و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما يلي:

𝑛نبرهن صحة العلاقة عندما   - = 1 

3 =
1

2
(1 + 1)(1 + 2)   →  3 𝑛العلاقة صحيحة عندما  ∴     3= = 1 

𝑛نفرض العلاقة صحيحة عندما   - = 𝑟 .فتصبح العلاقة 

3 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 +⋯+ (𝑟 + 1) =
(𝑟 + 1)(𝑟 + 2)

2
 

nنبرهن صحة العلاقة عندما   - = r + 𝑟))الحد المضاف للطرفين هو   1 +  فتصبح العلاقة. (2

3 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 +⋯+ (𝑟 + 1) + (𝑟 + 2) =
(𝑟 + 1)(𝑟 + 2)

2
+ (r + 2) =

(𝑟 + 2)

2
{𝑟 + 1 + 2}

=
((𝑟 + 1) + 1)

2
{(𝑟 + 2) + 1} 

 +n ϵ N ∀العلاقة صحيحة    ∴

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟ (:9شكلية)مسألة 

 .(13, شكل)(ac( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d)( من abcالمثلث ) وصف الشكل:

                  a                                                                        

 

 

b              d                c                                                                       

 (9يوضح مسألة شكلية) (:13شكل )ال

 من خلال العلاقة التالية: ( 9عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

2 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 +⋯+ 𝑛   , 𝑛 ≥ 2 =
𝑛2 + 𝑛 + 2

2
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 8و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(r + 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 10مسألة شكلية)

 .(14)(, شكلac( من المستقيمات إلى الضلع )nنرسم )( dمن )( و da)( نصل abcالمثلث )وصف الشكل: 

                  a                                                                      

 

 

b               d                c                                                                    

 (10يوضح مسألة شكلية) (:14شكل )ال
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 من خلال العلاقة التالية: (10عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

5 + 3 + 4 + 5 + 6 +⋯+ (𝑛 + 1)   , 𝑛 ≥ 2 =
𝑛2 + 3𝑛 + 6

2
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 8و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(r + 2). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 11مسألة شكلية)

 .(15, شكل)(abو الضلع ) (ac( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d( من )abcالمثلث ) وصف الشكل:

                 a                                                                          

 

 

b               d               c                                                                        

 (11يوضح مسألة شكلية) (:15شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (11عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

3 + 4 + 6 + 8 + 10 +⋯+ 2𝑛 , 𝑛 ≥ 2 = 𝑛2 + 𝑛 + 1 

(, الحد المضاف للطرفين هو 8و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(2r + 2). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 12مسألة شكلية)

 .(16( على التوالي, شكل)abو ) (cd( من المستقيمات إلى )n( نرسم )d( و )b(, من )bd(, نصل )abcالمثلث ) وصف الشكل:

a                                                                                                      

        d                                                                            

 

b                                  c                                                                  

 (12يوضح مسألة شكلية) (:16شكل )ال

 من خلال العلاقة التالية: (12عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

8 + 7 + 9 + 11 + 13 +⋯+ (2𝑛 + 3)  , 𝑛 ≥ 2 = 𝑛2 + 4𝑛 + 3 

(, الحد المضاف للطرفين هو 8و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(2𝑟 + 5). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 13مسألة شكلية)

ً bcنازلاً إلى ) رالآخو  (bc)لـموازياً أحدهما  يننرسم مستقيم (d, من )(abcالمثلث ) وصف الشكل: ( عدد النقاط n, )(ab)لـ ( و موازيا

 .(17, شكل)(acالمرسومة على )

                                                                                                        a 

f                                                                                           

d                                                                                   

b                                  c                                                                     

 (13يوضح مسألة شكلية) (:17شكل )ال
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 من خلال العلاقة التالية: (13عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

3 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 +⋯+ (𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 =
(𝑛 + 1)(𝑛 + 2)

2
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 8و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(𝑟 + 2). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 14سألة شكلية)م

, (bcمتوازية إلى )( ننزل مستقيمات g( و )f( و )eو )( d) النقاط من(, bcبالتوازي مع ) (fgو ) (deنصل )( abcالمثلث )وصف الشكل: 

(n( عدد النقاط الواقعة على )ac ,)(18شكل). 

                    a                                                                        

d            e                                                                                    

f                          g                                                                             

b                                 c                                                                         

 (14يوضح مسألة شكلية) (:18شكل )ال

 من خلال العلاقة التالية: (14عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

4 + 5 + 7 + 9 + 11 +⋯+ (2𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 = 𝑛2 + 2𝑛 + 1 

(, الحد المضاف للطرفين هو 8و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(2𝑟 + 3). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 15مسألة شكلية)

و (, ab( و موازياً لـ)bcنازلاً إلى ) (dgالثاني )( و bcموازياً لـ) (deالأول )ثلاثة مستقيمات ( نرسم d(, من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

 .(19(, شكل)ac( عدد النقاط المرسومة على )n)(,dbالثالث نصل )

                                                                                                       a 

f                                                                                           

d                                                                                                     e   

b          h         g          c                                                                     

 (15يوضح مسألة شكلية) (:19شكل )

 من خلال العلاقة التالية:( 15عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

7 + 10 + 14 + 18 + 22 +⋯+ (4𝑛 + 2) , 𝑛 ≥ 2 = 2𝑛2 + 4𝑛 +1 

(, الحد المضاف للطرفين هو 8و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(4𝑟 + 6). 

ما هي المسائل الشكلية التي مجموع مثلثاتها والذي ينص على  للإجابة عن السؤال الفرعي الثالث الإجابة عن السؤال الفرعي الثالث:

 فقد حصر الباحث المسائل التالية: تعطى بصيغة نونية من الدرجة الثالثة؟

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 16مسألة شكلية)

 (.20)( على التوالي, شكلabأو ) (bc( موازية لـ )bc( أو )abإلى )( ثم تنعكس ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )bمن ) الشكل:وصف 
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a                                                           a                                                                       

 

b                                 c                        b                                 c                                    

 (16يوضح مسألة شكلية) (:20شكل )ال

 من خلال العلاقة التالية:( 16عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

5 + 8 + 13 + 19 + 26 +⋯+
𝑛2 + 5𝑛 + 2

2
 , 𝑛 ≥ 2 =  

𝑛3 + 9𝑛2 + 14𝑛 + 6

6
 

 البرهان:

 و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما يلي:

𝑛نبرهن صحة العلاقة عندما   - = 1 

5 =
(1)3+9(1)2+14(1)+6

6
  → 5 = 𝑛العلاقة صحيحة عندما  ∴     5 = 1 

𝑛نفرض العلاقة صحيحة عندما   - = 𝑟 .فتصبح العلاقة 

5 + 8 + 13 + 19 + 26 +⋯+
𝑟2 + 5𝑟 + 2

2
=
𝑟3 + 9𝑟2 + 14𝑟 + 6

6
 

nنبرهن صحة العلاقة عندما   - = r + ))الحد المضاف للطرفين هو   1
(𝑟+1)2+5(𝑟+1)+2

2
 فتصبح العلاقة. (

5 + 8 + 13 + 19 + 26 +⋯+
𝑟2 + 5𝑟 + 2

2
+ (

(𝑟 + 1)2 + 5(𝑟 + 1) + 2

2
)

=
𝑟3 + 9𝑟2 + 14𝑟 + 6

6
+ (

(𝑟 + 1)2 + 5(𝑟 + 1) + 2

2
)

=
𝑟3 + 9𝑟2 + 14𝑟 + 6 + 3(𝑟2 + 7𝑟 + 8)

6
 

=
𝑟3 + 12𝑟2 + 35𝑟 + 30)

6
=
(𝑟3 + 3𝑟2 + 3𝑟 + 1) + 9(𝑟2 + 2𝑟 + 1) + 14(𝑟 + 1) + 6)

6

=
(𝑟 + 1)3 + 9(𝑟 + 1)2 + 14(𝑟 + 1) + 6

6
 

 +n ϵ N ∀العلاقة صحيحة    ∴

 المثلثات المرسومة في الشكل؟كم عدد (: 17مسألة شكلية)

 (.21, شكل)(ab( موازية لـ )bc( ثم تنعكس إلى )ac)( من المستقيمات إلى n( نرسم عدد )d(, من )abcالمثلث) وصف الشكل:

                                                                                                          a 

                                                                                            d               

b                                 c                                                                        

 (17يوضح مسألة شكلية) (:21شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (17عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

3 + 5 + 9 + 14 + 20 +⋯+
𝑛

2
(𝑛 + 3), 𝑛 ≥ 2 =

𝑛3 + 6𝑛2 + 5𝑛 + 6

6
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(, الحد المضاف للطرفين هو 16الرياضي كما في مسألة شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء البرهان: 

(
(𝑟+1)

2
(𝑟 + 4)). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 18مسألة شكلية)

موازية لـ  (fk)( وde)نصل ( وab)لـ ة( موازيfh)و (dgصل )نثم ( bfو) (bd) اتالمستقيم( نرسم b(, من)abcالمثلث )وصف الشكل: 

(bc)(,n عدد )( النقاط المرسومة علىac)(22), شكل 

                                                                                                 a 

f                                                                                    k             

d                                                                                 h           e  

b                     g           c                                                              

 (18يوضح مسألة شكلية) (:22شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (18عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

7 + 10 + 15 + 21 + 28 +⋯+
𝑛2 + 5𝑛 + 6

2
, 𝑛 ≥ 2 =

𝑛3 + 9𝑛2 + 26𝑛 + 6

6
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16مسألة شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في البرهان: 

(
(𝑟+1)2+5(𝑟+1)+6

2
). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 19مسألة شكلية)

ثم تنعكس إلى (,abالضلع )( إلى bcفتنعكس موازية لـ)( ac( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d( من )abcالمثلث ) وصف الشكل:

 .(23شكل), (dالنقطة )

                                       a                                                  

e               f                                                                             

g                          h                                                                       

b               d                c                                                                   

 (19يوضح مسألة شكلية) (:23شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (19عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

5 + 13 + 26 + 43 + 64 +⋯+ (2𝑛2 + 3𝑛 − 1), 𝑛 ≥ 2 =
4𝑛3 + 15𝑛2 + 5𝑛 + 6

6
 

لطرفين هو (, الحد المضاف ل16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(2(𝑟 + 1)2 + 3(𝑟 + 1) − 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 20مسألة شكلية)

(, ثم تنزل bcموازية لـ)(, ab) تنعكس إلى الضلع( و ac( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

 .(24, شكل)(bd)المستقيمات على 
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                  a                                                                   

e               f                                                                           

g                         h                                                                     

b                    d            c                                                                

 (20يوضح مسألة شكلية) (:24شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (20لمسألة شكلية) عدد المثلثاتباستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

4 + 7 + 12 + 18 + 25 +⋯+
𝑛

2
(𝑛 + 5), 𝑛 ≥ 2 =

𝑛3 + 9𝑛2 + 8𝑛 + 6

6
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(
𝑟+1

2
(𝑟 + 6)). 

 المثلثات المرسومة في الشكل؟كم عدد (: 21مسألة شكلية)

 (.25شكل), (d( ثم تنعكس إلى )acإلى )( من المستقيمات n( نرسم )b( من )abcالمثلث ) وصف الشكل:

           a                                                                                                     

d                                                                                                     

 

b                                  c                                                                 

 (21يوضح مسألة شكلية) (:25شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (21عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

5 + 10 + 18 + 28 + 40 +⋯+ 𝑛(𝑛 + 3), 𝑛 ≥ 2 =
𝑛3 + 6𝑛2 + 5𝑛 + 3

3
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

((𝑟 + 1)(𝑟 + 4)). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 22مسألة شكلية)

 .(26, شكل)(df(, نصل )dس إلى )( ثم تنعكac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )b( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

           a                                                                                                           

d                                                                                                           

 

b                   f           c                                                                         

 (22يوضح مسألة شكلية) (:26شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (22عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

9 + 15 + 25 + 37 + 51 +⋯+ (𝑛2 + 5𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 =
𝑛3 + 9𝑛2 + 11𝑛 + 6

3
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

((𝑟 + 1)2 + 5(𝑟 + 1) + 1). 
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 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 23مسألة شكلية)
 .(27(, شكل)dc(, نصل )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )b( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

           a                                                                                                      

d                                                                                                      

 

b                                 c                                                                   

 (23يوضح مسألة شكلية) (:27شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (23عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

12 + 17 + 27 + 39 + 53 +⋯+ (𝑛2 + 5𝑛 + 3), 𝑛 ≥ 2 =
𝑛3 + 9𝑛2 + 17𝑛 + 9

3
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم البرهان: 

((𝑟 + 1)2 + 5(𝑟 + 1) + 3). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 24مسألة شكلية)

 .(28(, شكل)bc), ثم تنعكس إلى (d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )b( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

           a                                                                                                     

d                                                                                                     

 

b                                 c                                                                  

 (24يوضح مسألة شكلية) (:28شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (24ثلثات لمسألة شكلية)عدد المباستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

9 + 27 + 57 + 98 + 150 +⋯+
𝑛

2
(11𝑛 + 5), 𝑛 ≥ 2 =

11𝑛3 + 24𝑛2 + 13𝑛 + 6

6
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(
(𝑟+1)

2
(11(𝑟 + 1) + 5)). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 25شكلية)مسألة 

 .(29شكل)(, dcنصل )(, bc(, ثم تنعكس إلى )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )b( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

           a                                                                                                     

d                                                                                                     

 

b                                 c                                                                  

 (25يوضح مسألة شكلية) (:29شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (25على عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول الصيغة النونية للمسألة: 

18 + 38 + 72 + 117 + 173 +⋯+
11𝑛2 + 13𝑛 + 6

2
, 𝑛 ≥ 2 =

11𝑛3 + 36𝑛2 + 43𝑛 + 18

6
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(, الحد المضاف للطرفين هو 16التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم البرهان: 

(
11(𝑟+1)2+13(𝑟+1)+6

2
). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 26مسألة شكلية)

 .(30(, شكل)dتنعكس إلى)( فac( من المستقيمات إلى)n( نرسم)f( من)abcالمثلث ) وصف الشكل:

                                                                                        

                                                                                          

 

 

 (26يوضح مسألة شكلية) (:30شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (26عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

3 + 7 + 14 + 23 + 34 +⋯+ (𝑛2 + 2𝑛 − 1), 𝑛 ≥ 2 =
2𝑛3 + 9𝑛2 + 𝑛 + 6

6
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16ية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلالبرهان: 

((𝑟 + 1)2 + 2(𝑟 + 1) − 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 27مسألة شكلية)

 .(31( شكل)dc(, نصل )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                                      

 

 

                                                                                     
 (27يوضح مسألة شكلية) (:31شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (27عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

9 + 13 + 22 + 33 + 46 +⋯+ (𝑛2 + 4𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 =
2𝑛3 + 15𝑛2 + 19𝑛 + 18

6
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

((𝑟 + 1)2 + 4(𝑟 + 1) + 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 28مسألة شكلية)

 .(32شكل) (faو ) (dc(, نصل )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                                       

                                                                                        

 

                                                                                       

 (28يوضح مسألة شكلية) (:32شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (28عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

20 + 21 + 32 + 45 + 60 +⋯+ (𝑛 + 1)(𝑛 + 5), 𝑛 ≥ 2 =
2𝑛3 + 21𝑛2 + 49𝑛 + 48

6
 

a 

d 

c 
f b 

a 

d 

c f b 

a 

d 

c 
f 

b 
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(, الحد المضاف للطرفين هو 16شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة البرهان: 

((𝑟 + 2)(𝑟 + 6)). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 29مسألة شكلية)

 .(33( شكل)df(, نصل )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                                        

                                                                                         

 

 

 (29يوضح مسألة شكلية) (:33شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (29عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

5 + 9 + 17 + 27 + 39 +⋯+ (𝑛2 + 3𝑛 − 1), 𝑛 ≥ 2 =
𝑛3 + 6𝑛2 + 2𝑛 + 6

3
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة البرهان: 

((𝑟 + 1)2 + 3(𝑟 + 1) − 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 30مسألة شكلية)

 .(34( شكل)fd( و )dc(, نصل )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                                                 

                                                                                      

 

 

 (30يوضح مسألة شكلية) (:34شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (30عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

13 + 16 + 26 + 38 + 52 +⋯+ (𝑛2 + 5𝑛 + 2), 𝑛 ≥ 2 =
𝑛3 + 9𝑛2 + 14𝑛 + 15

3
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16مسألة شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في البرهان: 

((𝑟 + 1)2 + 5(𝑟 + 1) + 2). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 31مسألة شكلية)

 .(35شكل)( fa( و )dfو )( dc(, نصل )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                                                 

                                                                                       

 

 

 (31يوضح مسألة شكلية) (:35شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (31عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

25 + 25 + 37 + 51 + 67 +⋯+ (𝑛2 + 7𝑛 + 7), 𝑛 ≥ 2 =
𝑛3 + 12𝑛2 + 32𝑛 + 30

3
 

a 

d 

b 
f 

c 

a 

d 

f 
b c 

a 

d 

f b c 
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(, الحد المضاف للطرفين هو 16مسألة شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في البرهان: 

((𝑟 + 1)2 + 7(𝑟 + 1) + 7). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 32مسألة شكلية)

 .(36(, شكل)d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث ) وصف الشكل:

                                                                                        

                                                                                          

                                                                                               

                                                           

 (32يوضح مسألة شكلية) (:36شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (32عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

4 + 9 + 17 + 27 + 39 +⋯+ (𝑛2 + 3𝑛 − 1), 𝑛 ≥ 2 =
𝑛3 + 6𝑛2 + 2𝑛 + 3

3
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

((r + 1)2 + 3(r + 1) − 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 33مسألة شكلية)

 .(37شكل) (dcنصل ) (,d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                                         

 

                                                                                                

 
 (33يوضح مسألة شكلية) (:37شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (33عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

10 + 15 + 25 + 37 + 51 +⋯+ (n2 + 5n + 1), n ≥ 2 =
n3 + 9n2 + 11n + 9

3
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة البرهان: 

((𝑟 + 1)2 + 5(𝑟 + 1) + 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 34مسألة شكلية)

 .(38( شكل)fc(, نصل )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                            

                                                                                         

                                                                                               

 

 (34يوضح مسألة شكلية) (:38شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (34عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

7 + 10 + 18 + 28 + 40 +⋯+ 𝑛(𝑛 + 3), 𝑛 ≥ 2 =
𝑛3 + 6𝑛2 + 5𝑛 + 9

3
 

a 

d 

f 

b c 

a 

d 

f 

b c 

a 

d 

f 

c b 
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(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

((𝑟 + 1)(𝑟 + 4)). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 35مسألة شكلية)

 .(39شكل)(fcو )( dc(, نصل )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                                                    

                                                                                         

                                                                                          

                                                            

 (35يوضح مسألة شكلية) (:39ل )شك

 من خلال العلاقة التالية: (35عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

14 + 17 + 27 + 39 + 53 +⋯+ (𝑛2 + 5𝑛 + 3), 𝑛 ≥ 2 =
𝑛3 + 9𝑛2 + 17𝑛 + 15

3
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها البرهان: 

((𝑟 + 1)2 + 5(𝑟 + 1) + 3). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 36مسألة شكلية)

 .(40)شكل, (bc)ثم تنعكس إلى  (,d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                                                    

                                                                                         

                                                                                              

                                                  

 (36يوضح مسألة شكلية) (:40شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (36عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

7 + 23 + 51 + 90 + 140 +⋯+
𝑛

2
(11𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 =

11𝑛3 + 18𝑛2 + 7𝑛 + 6

6
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(
𝑟+1

2
(11(𝑟 + 1) + 1)). 

 المرسومة في الشكل؟كم عدد المثلثات (: 37مسألة شكلية)

 .(41)شكل( dcنصل )(, bc(, ثم تنعكس إلى )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                                         

 

                                                                                               

 

 (37يوضح مسألة شكلية) (:41شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (37عدد المثلثات لمسألة شكلية) باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

15 + 33 + 65 + 108 + 162 +⋯+ (
11𝑛2 + 9𝑛 + 4

2
), 𝑛 ≥ 2 =

11𝑛3 + 30𝑛2 + 31𝑛 + 18

6
 

a 

d 

f 

b c 

a 

d 

f 

b c 

a 

d 

f 
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(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(
11(𝑟+1)2+9(𝑟+1)+4

2
). 

 عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟كم (: 38مسألة شكلية)

 .(42( شكل)fc(, نصل )bc(, ثم تنعكس إلى )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

                                                                                                      

                                                                                           

                                                                                                 

                                                    

 (38يوضح مسألة شكلية) (:42شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (38عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

13 + 30 + 61 + 103 + 156 +⋯+
11𝑛2 + 7𝑛 + 2

2
, 𝑛 ≥ 2 =

11𝑛3 + 27𝑛2 + 22𝑛 + 18

6
 

المضاف للطرفين هو (, الحد 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(
11(𝑟+1)2+7(𝑟+1)+2

2
). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 39مسألة شكلية)

 (fcو ) (dc(, نصل )bc(, ثم تنعكس إلى )d( ثم تنعكس إلى )ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )f( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

 .(43شكل)

                                                                                                                                                            
        

                                                                                         

                                                                                              

                                                          

 (39يوضح مسألة شكلية) (:43شكل )

 من خلال العلاقة التالية: (39عدد المثلثات لمسألة شكلية)باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على الصيغة النونية للمسألة: 

25 + 42 + 77 + 123 + 180 +⋯+
11𝑛2 + 15𝑛 + 10

2
, 𝑛 ≥ 2 =

11𝑛3 + 39𝑛2 + 58𝑛 + 42

6
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(
11(𝑟+1)2+15(𝑟+1)+10

2
). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 40مسألة شكلية)

( يمر ad, نصل )(ab( من المستقيمات إلى )n( نرسم )cو من )( ac( من المستقيمات إلى )n( نرسم )b( من )abcالمثلث )وصف الشكل: 

 (.44شكل) بنقاط التقاطع,

 

 

 

 

 

 (40يوضح مسألة شكلية) (:44شكل )

a 

d 

f 

b c 

a 

d 

f 

b c 

a 

d b 
c 
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 ( من خلال العلاقة التالية:40باستخدام الاستقراء يمكننا الحصول على عدد المثلثات لمسألة شكلية)الصيغة النونية للمسألة: 

16 + 29 + 51 + 79 +⋯+ (3𝑛2 + 7𝑛 + 3), 𝑛 ≥ 2 = 𝑛3 + 5𝑛2 + 7𝑛 + 3 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم البرهان: 

(
3(𝑟+1)2+7(𝑟+1)+3

2
). 

للإجابة عن السؤال الفرعي الرابع والذي ينص على ما هي المسائل الشكلية التي مجموع مثلثاتها  الإجابة عن السؤال الفرعي الرابع:

 فقد حصر الباحث المسائل التالية: الدرجة الثالثة )فردي و زوجي(؟تعطى بصيغة نونية من 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 41مسألة شكلية)

( و bcنازلاً إلى ) ر( و الآخbc( نرسم مستقيمين أحدهما موازياً لـ)d, من )( و متساوي الساقينb( قائم في )abcالمثلث ) وصف الشكل:

 .(45)شكل, (ac( عدد النقاط المرسومة على )n)م قطر لكل مربع, نرس(, abموازياً لـ)

                                                                                          

                                                                              

                                                                   

 

 (41يوضح مسألة شكلية) (:45شكل )

( يوضح 2جدول)(, 41المثلثات لمسألة شكلية )عدد على  يمكننا الحصولو طريقة الفروق باستخدام الاستقراء الصيغة النونية للمسألة: 

 :ذلك

 (41طريقة الفروق لمسألة شكلية)يوضح  :(2الجدول )

n3الفرق  2الفرق  1الفرق  عدد المثلثات =عدد فردي  
n عدد=

 زوجي
  3الفرق  2الفرق  1الفرق  عدد المثلثات

1 7     2 16     

3 31 24    4 51 35    

5 79 48 24   6 114 63 28   

7 159 80 32 8  8 213 99 36 8  

9 279 120 40 8 0 10 356 143 44 8 0 

11 447 168 48 8 0 12 551 195 52 8 0 

 تعطى بالعلاقة التالية:أن الصيغة النونية  (2)يتضح من جدول

𝑎𝑛3 + 𝑏𝑛2 + 𝑐𝑛 + 𝑑 

,𝑎و بإيجاد المتغيرات ) 𝑏, 𝑐, 𝑑)  من خلال العلاقة التالية:( 41لمسألة شكلية )الصيغة النونية لمجموع عدد المثلثات نحصل على 

7 + 9 + 15 + 20 + 28 +⋯ =

{
 

 
𝑛3 + 9𝑛2 + 23𝑛 + 9

6
, 𝑛 = عدد فردي

𝑛3 + 9𝑛2 + 23𝑛 + 6

6
 , 𝑛 = عدد زوجي

 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 42مسألة شكلية)

( و bc( و الآخر نازلاً إلى )bc( نرسم مستقيمين أحدهما موازياً لـ)d( و متساوي الساقين, من )bقائم في )( abcالمثلث ) وصف الشكل:

 .(46)شكل(,ac( عدد النقاط المرسومة على )n)نرسم قطر لكل مربع, (, abموازياً لـ)

                                                        

 

 

                                           

 (42يوضح مسألة شكلية) (:46شكل )

a 

f 

d 

b c 

a 

f 

d 

b c 
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( يوضح 3, جدول)(42لمسألة شكلية ) لمثلثاتاعدد على  باستخدام الاستقراء و طريقة الفروق يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

 ذلك:

 (42يوضح طريقة الفروق لمسألة شكلية) :(3الجدول )

n3الفرق  2الفرق  1الفرق  عدد المثلثات =عدد فردي  
n عدد=

 زوجي
  3الفرق  2الفرق  1الفرق  عدد المثلثات

1 5     2 13     

3 27 22    4 48 35    

5 78 51 29   6 118 70 35   

7 170 92 41 12  8 235 117 47 12  

9 315 145 53 12 0 10 411 176 59 12 0 

11 525 210 65 12 0 12 658 247 71 12 0 

 ( أن الصيغة النونية تعطى بالعلاقة التالية:3يتضح من جدول)

𝑎𝑛3 + 𝑏𝑛2 + 𝑐𝑛 + 𝑑 

,𝑎و بإيجاد المتغيرات ) 𝑏, 𝑐, 𝑑 ( من خلال العلاقة التالية:42لمسألة شكلية )( نحصل على الصيغة النونية لمجموع عدد المثلثات 

5 + 8 + 14 + 21 + 30 +⋯ =

{
 

 
2𝑛3 + 11𝑛2 + 18𝑛 + 9

8
 , 𝑛 = عدد فردي

2𝑛3 + 11𝑛2 + 18𝑛 + 8

8
 , 𝑛 = عدد زوجي

 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 43مسألة شكلية)

( و bc( و الآخر نازلاً إلى )bc( نرسم مستقيمين أحدهما موازياً لـ)dو متساوي الساقين, من )( b( قائم في )abcالمثلث )وصف الشكل: 

 .(47)شكل(, ac( عدد النقاط المرسومة على )nلكل مربع, ) ين(, نرسم قطرabموازياً لـ)

                                                                                         

                                                                         

                                                                

            

 (43يوضح مسألة شكلية) :(47شكل )

( يوضح 4, جدول)(43لمسألة شكلية )لمثلثات اعدد على  باستخدام الاستقراء و طريقة الفروق يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

 ذلك:

 (43يوضح طريقة الفروق لمسألة شكلية) :(4الجدول )

n3الفرق  2الفرق  1الفرق  عدد المثلثات =عدد فردي  
n عدد=

 زوجي
  3الفرق  2الفرق  1الفرق  عدد المثلثات

1 13     2 39     

3 87 74    4 160 121    

5 268 181 107   6 412 252 131   

7 602 334 153 46  8 841 429 177 46  

9 1137 535 201 48 2 10 1493 652 223 46 0 

11      12 2414 921 269 46 0 

 

 تعطى بالعلاقة التالية: عدد زوجي(n=عندما )( أن الصيغة النونية 4يتضح من جدول)

𝑎𝑛3 + 𝑏𝑛2 + 𝑐𝑛 + 𝑑 

a 

f 

d 

b c 
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,𝑎و بإيجاد المتغيرات ) 𝑏, 𝑐, 𝑑 13( من خلال العلاقة التالية:43لمسألة شكلية )( نحصل على الصيغة النونية لمجموع عدد المثلثات +

26 + 48 + 73 + 108 +⋯ = {
, غير منتظم 𝑛 = عدد فردي

23𝑛3+117𝑛2+106𝑛+72

24
, 𝑛 = عدد زوجي

 

للإجابة عن السؤال الفرعي الخامس والذي ينص على ما هي المسائل الشكلية التي مجموع مثلثاتها  الإجابة عن السؤال الفرعي الخامس:

 فقد حصر الباحث المسائل التالية: تعطى بصيغة نونية ذات متغيرين؟

 الشكل؟كم عدد المثلثات المرسومة في (: 44مسألة شكلية)

( من المستقيمات m( نرسم )c(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )nنرسم )( a,من أحد الرؤوس و ليكن )(abcمثلث ) وصف الشكل:

 (.48(, شكل)abإلى الضلع )

                     

                                                      

 

                                                        

 (44يوضح مسألة شكلية) (:48شكل )

 العلاقة التالية:( من خلال 44)في مسألة شكليةلمثلثات اعدد على  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 1)(𝑚 + 1)(𝑛 +𝑚 + 2)

2
 

𝑚عندما ) = 𝑛 من خلال العلاقة التالية:( 44عدد المثلثات في مسألة شكلية)(, يمكننا الحصول على 

8 + 19 + 37 + 61 + 91 +⋯+ (3𝑛2 + 3𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 = (𝑛 + 1)3 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16مسألة شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 + 3(𝑟 + 1) + 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 45مسألة شكلية)

( من المستقيمات m( نرسم )f(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )a(,من أحد الرؤوس و ليكن )abcمثلث )وصف الشكل: 

 (.49شكل) (,abإلى الضلع )

 

                                                        

 

 

 (45يوضح مسألة شكلية) (:49شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:45)شكلية لمسألةلمثلثات على عدد اباستخدام الاستقراء يمكننا الحصول الصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 1)[(𝑚 + 1)(𝑛 + 2) + 𝑚(𝑚 − 1)]

2
 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:44 ) 

6 + 15 + 31 + 53 + 81 +⋯+ (3𝑛2 + 𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 = (𝑛 + 1)(𝑛2 + 𝑛 + 1) 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 + (𝑟 + 1) + 1). 

a 

b c 

a 

f 

b c 
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 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 46مسألة شكلية)

( من المستقيمات m( نرسم )f(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )a(,من أحد الرؤوس و ليكن )abcمثلث )وصف الشكل: 

 (50(, شكل)fbنصل ) (,abإلى الضلع )

                     
                                                                      

 

                                                           
 (46يوضح مسألة شكلية) (:50شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:46)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  الحصولباستخدام الاستقراء يمكننا الصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 1)[(𝑛 + 2)(𝑚 + 2) +𝑚(𝑚 + 1) + 2]

2
 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:46 ) 

13 + 23 + 42 + 67 + 98 +⋯+ (3n2 + 4n + 3), 𝑛 ≥ 2 =
(n + 1)

2
(2n2 + 5n + 6) 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )و لبرهان صحة البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 + 4(𝑟 + 1) + 3). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 47مسألة شكلية)

( من المستقيمات m( نرسم )ac(, و من )bcالمستقيمات إلى الضلع )( من n( نرسم )a(,من أحد الرؤوس و ليكن )abcمثلث )وصف الشكل: 

 .(51, شكل)(bc)ـ( موازية لabإلى الضلع )

                    

                                                      

 

 (47يوضح مسألة شكلية) (:51شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:47)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  يمكننا الحصولباستخدام الاستقراء الصيغة النونية للمسألة: 

(𝑚 + 1)

2
(𝑛 + 1)(𝑛 + 2) 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:47 ) 

6 + 12 + 22 + 35 + 51 +⋯+ (
3𝑛2 + 5𝑛 + 2

2
) , 𝑛 ≥ 2 =

(𝑛 + 2)

2
(𝑛 + 1)2 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )و لبرهان صحة البرهان: 

(
3(𝑟+1)2+5(𝑟+1)+2

2
). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 48مسألة شكلية)

( db( من المستقيمات إلى الضلع )mنرسم )( ac(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 .(52(, شكل)bcموازية لـ)

 

 

 

 

a 

f 

b c 

a 

b c 
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 (48يوضح مسألة شكلية) (:52شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:48)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

𝑛(𝑛 + 1)(𝑚 + 1)

2
+𝑚 + 1 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:48 ) 

4 + 8 + 16 + 27 + 41 +⋯+ (
3𝑛2 + 𝑛 + 2

2
) , 𝑛 ≥ 2 =

(𝑛 + 1)

2
(𝑛2 + 𝑛 + 2) 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(
3(𝑟+1)2+(𝑟+1)+2

2
). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 49مسألة شكلية)

( db( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )ac(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 .(53شكل)(, dcنصل )(, bcموازية لـ)

 

 

 

 

 (49يوضح مسألة شكلية) (:53شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:49)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 1)(𝑛 + 2)(𝑚 + 1)

2
+𝑚 + 2 

𝑚عندما ) = 𝑛 ( من خلال العلاقة التالية:49شكلية)(, يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة 

8 + 10 + 18 + 29 + 43 +⋯+ (
3𝑛2 + 𝑛 + 6

2
) , 𝑛 ≥ 2 =

(𝑛 + 2)

2
⌊(𝑛 + 1)2 + 2⌋ 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(
3(𝑟+1)2+(𝑟+1)+6

2
). 

 المثلثات المرسومة في الشكل؟كم عدد (: 50مسألة شكلية)

ثم ( ac( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )d(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 .(54, شكل)(bcموازية لـ)( dbتنعكس إلى )

 

 

 

 
 (50يوضح مسألة شكلية) (:54شكل )

a 

d 

b c 

a 

d 

b c 

a 

d 

b c 
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 ( من خلال العلاقة التالية:50)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

3(𝑛 + 1)(𝑚 + 1)(𝑛 +𝑚) +𝑚3 + 6𝑚2 −𝑚 + 6

6
 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:50 ) 

6 + 18 + 38 + 65 + 99 +⋯+
7𝑛2 + 5𝑛 − 2

2
, 𝑛 ≥ 2 =

7𝑛3 + 18𝑛2 + 5𝑛 + 6

6
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

7(𝑛+1)2+5(𝑛+1)−2

2
. 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 51مسألة شكلية)

( ثم ac( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )d(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 .(55(, شكل)dc(, نصل)bc( موازية لـ)dbتنعكس إلى )

 

 

 

 

 (51يوضح مسألة شكلية) (:55شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:51)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

3(𝑛 + 1)(𝑚 + 1)(𝑛 +𝑚 + 2) +𝑚3 + 9𝑚2 + 14𝑚 + 12

6
 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:51 ) 

14 + 27 + 50 + 80 + 117 +⋯+
7𝑛2 + 11𝑛 + 4

2
, 𝑛 ≥ 2 =

7𝑛3 + 27𝑛2 + 32𝑛 + 18

6
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(2(𝑟 + 1)2 + 5(𝑟 + 1) + 2). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 52مسألة شكلية)

, (db( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )f(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث ) الشكل:وصف 

 .:(56شكل )

                                                                                   

                                                                      

 

 

 (52يوضح مسألة شكلية) (:56شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:52)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  الاستقراء يمكننا الحصولباستخدام الصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 1)[𝑛(𝑚 + 1) +𝑚(𝑚 − 1)]

2
+ 𝑚 + 1 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:52 ) 

4 + 11 + 25 + 45 + 71 +⋯+ (3𝑛2 − 𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 = (𝑛 + 1)(𝑛2 + 1) 

a 

d 

b c 

a 

d 

f 

b c 
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(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 − (𝑟 + 1) + 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 53مسألة شكلية)

(, db( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )f(, و من )bcالضلع )( من المستقيمات إلى n( نرسم )d(,من )abcمثلث ) وصف الشكل:

 (.57شكل), (fbنصل )

                                                                                             

                                                                      

 

 

 (53يوضح مسألة شكلية) (:57شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:53)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 1)[𝑛(𝑚 + 2) +𝑚(𝑚 + 1)]

2
+ 𝑛 +𝑚 + 3 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:53 ) 

10 + 18 + 35 + 58 + 87 +⋯+ (3𝑛2 + 2𝑛 + 2), 𝑛 ≥ 2 =
(2𝑛 + 3)

2
⌊𝑛2 + 𝑛 + 2⌋ 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 + 2(𝑟 + 1) + 2). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 54مسألة شكلية)

(, db( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )f(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 (.58شكل), (dcنصل )

 

                                                                      

 

                                                           

 (54يوضح مسألة شكلية) (:58شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:54)شكلية المثلثات لمسألةعدد على  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 2)[(n + 1)(m + 1) + m(m− 1))]

2
+ 2(𝑚 + 1) 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:54 ) 

10 + 18 + 35 + 58 + 87 +⋯+ (3𝑛2 + 2𝑛 + 2), 𝑛 ≥ 2 =
2𝑛3 + 5𝑛2 + 7𝑛 + 6

2
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )و لبرهان صحة البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 + 2(𝑟 + 1) + 2). 

m)متشابهة عندما ( 54) ( و مسألة شكلية53) مسألة شكليةنلاحظ أن الصيغة النونية في ملاحظة:  = n) 

a 

d 

f 

b c 

a 

f 

d 

b c 
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 الشكل؟كم عدد المثلثات المرسومة في (: 55مسألة شكلية)

(, db( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )f(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 (.59شكل)(, fbو ) 0(dcنصل )

                     

                                                                       

 
 

 (55يوضح مسألة شكلية) (:59شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:55)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 2)[(𝑛 + 1)(𝑚 + 2) +𝑚(𝑚 + 1)]

2
+ 𝑛 + 2𝑚 + 6 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:55 ) 

21+27 + 47 + 73 + 105 +⋯+ (3𝑛2 + 5𝑛 + 5), 𝑛 ≥ 2 = (𝑛 + 2)[(𝑛 + 1)2 + 3] 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16شكلية )و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 + 5(𝑟 + 1) + 5). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 56مسألة شكلية)

(, db( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )f(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 (.60شكل) ,(dfنصل )

 

                                                                      

 

 

 (56يوضح مسألة شكلية) (:60شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:56)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 1)(𝑚 + 1)(𝑛 +𝑚)

2
+𝑚 + 2 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)7( من خلال العلاقة التالية: 56 + 15 + 31 + 53 + 81 +

⋯+ (3𝑛2 + 𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 = 𝑛(𝑛 + 1)2 + (𝑛 + 2) 

طرفين هو (, الحد المضاف لل16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 + (𝑟 + 1) + 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 57مسألة شكلية)

(, db( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )f(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 (.61شكل)(, dfو )(fbنصل )

 

 

 

a 

f 
d 

b c 

a 

f 

d 

c b 
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 (57يوضح مسألة شكلية) (:61شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:57)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 1)(𝑚 + 2)(𝑛 +𝑚 + 1)

2
+ 𝑛 +𝑚 + 4 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:57 ) 

15 + 23 + 42 + 67 + 98 +⋯+ (3𝑛2 + 4𝑛 + 3), 𝑛 ≥ 2 =
(𝑛 + 2)[(𝑛 + 1)(2𝑛 + 1) + 4]

2
 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 + 4(𝑟 + 1) + 3). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 58مسألة شكلية)

(, db( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )f(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 (.62شكل)( df( و )dcنصل )

                                                                                  

                                                                      

 

 

 (58يوضح مسألة شكلية) (:62شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:58)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 2)(𝑚 + 1)(𝑛 +𝑚 + 1)

2
+ 2𝑚 + 4 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:58 ) 

15 + 23 + 42 + 67 + 98 +⋯+ (3𝑛2 + 4𝑛 + 3), 𝑛 ≥ 2 =
(𝑛 + 2)

2
⌊2𝑛2 + 3𝑛 + 5⌋ 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 + 4(𝑟 + 1) + 3). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 59مسألة شكلية)

(, db( من المستقيمات إلى الضلع )m( نرسم )f(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )d(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 (.63, شكل)(dfو ) (fb( و)dcنصل )

                                                                                    

                                                                       

 

 

 (59يوضح مسألة شكلية) (:63شكل )

a 

d 

f 

b c 

a 

f 
d 

b c 

a 

f 
d 

b c 
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 ( من خلال العلاقة التالية:59)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

(𝑛 + 2)

2
(𝑚 + 2)(𝑛 +𝑚 + 2) + 𝑛 + 2𝑚 + 8 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:59 ) 

29 + 33 + 55 + 83 + 117 +⋯+ (3𝑛2 + 7𝑛 + 7), 𝑛 ≥ 2 = (𝑛 + 1)(𝑛 + 2)2 + 3𝑛 + 8 

(, الحد المضاف للطرفين هو 16و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(3(𝑟 + 1)2 + 7(𝑟 + 1) + 7). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 60مسألة شكلية)

ثم  (ab) إلى ( ثم ينعكسacمستقيماً إلى )( نرسم b(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )a(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 (.64, شكل)(m=3في الشكل ) مرة( m)( و هكذا acينعكس إلى )

                                                                                     

                                               

 

 

 (60يوضح مسألة شكلية) (:64شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:60)شكلية المثلثات لمسألةعدد على  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

4𝑛𝑚 + 3𝑛 + 2𝑚 + 1           𝑛,𝑚 > 2 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:60 ) 

10 + 17 + 25 + 33 + 41 +⋯+ (8𝑛 + 1), 𝑛 ≥ 2 = 4𝑛2 + 5𝑛 + 1, 𝑛 > 2 

(, الحد المضاف للطرفين هو 8التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )و لبرهان صحة النتيجة البرهان: 

(8(𝑟 + 1) + 1). 

 كم عدد المثلثات المرسومة في الشكل؟(: 61مسألة شكلية)

( ثم ab( ثم ينعكس إلى )ac( نرسم مستقيماً إلى )d(, و من )bc( من المستقيمات إلى الضلع )n( نرسم )a(,من )abcمثلث )وصف الشكل: 

 (.65(, شكل)m=3( مرة في الشكل )m( و هكذا )acينعكس إلى )

                                                                                       

                                                      

             d 

 

 (61يوضح مسألة شكلية) (:65شكل )

 ( من خلال العلاقة التالية:61)شكلية عدد المثلثات لمسألةعلى  باستخدام الاستقراء يمكننا الحصولالصيغة النونية للمسألة: 

2(𝑛 +𝑚 + 2𝑛𝑚)   , 𝑛,𝑚 > 2 

𝑚عندما ) = 𝑛(يمكننا الحصول على عدد المثلثات في مسألة شكلية ,)من خلال العلاقة التالية:61 ) 

8 + 16 + 24 + 32 + 40 +⋯+ 8𝑛, 𝑛 ≥ 2 = 4𝑛2 + 4𝑛, 𝑛 > 2 

(, الحد المضاف للطرفين هو 8و لبرهان صحة النتيجة التي تم التوصل إليها نستخدم الاستقراء الرياضي كما في مسألة شكلية )البرهان: 

(8𝑟 + 8). 

a 

c b 

a 

b c 
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ما هي المسائل الشكلية المتناظرة والتي للإجابة عن السؤال الفرعي السادس والذي ينص على  الإجابة عن السؤال الفرعي السادس:

 :يعطي الباحث الملاحظات التالية مجموع مثلثاتها تعطى بصيغة نونية؟

 عدد المثلثات المرسومة في الشكل من خلال العلاقة التالية:يمكننا الحصول على الصيغة النونية لمجموع  -

2 × (الصيغة النونية للمسألة الشكلية) +  (الصيغة النونية لمجموع عدد المثلثات المشتركة بين جزئي الشكل)

 جميع الأشكال المتناظرة لها مثلث مشترك واحد. -

 .(5كما في جدول) بين جزئي أشكالها )أكثر من الواحد( المسائل الشكلية التي لها مثلثات مشتركةيكتفي الباحث بحصر  -

 المسألة الشكلية غير المتناظرة و شكل المسألة المتناظرة و الصيغة النونية لمجموع عدد المثلثات المشتركة يوضح رقم :(5جدول)

 المثلثات المشتركةالصيغة النونية لمجموع عدد  شكل المسألة المتناظرة رقم المسألة الشكلية غير المتناظرة م

62 3 

 

2𝑛 + 1 

63 4 

 

2𝑛 + 1 

64 7 

 

3𝑛 + 1 

65 14 

 

𝑛 + 1 

66 15 

 

2𝑛 + 1 

67 16 

 

𝑛 + 1

6
(𝑛(2𝑛 + 1)6) 

68 18 

 

𝑛 + 1

6
(𝑛(2𝑛 + 1) + 6) 

69 22 

 

2 
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70 23 

 

2 

71 24 

 

𝑛2 + 1 

72 25 

 

(𝑛 + 1)2 + 1 

73 27 

 

2 

74 28 

 

3 

75 29 

 

2 

76 30 

 

5 

77 31 

 

6 

78 33 

 

2 

79 34 

 

2 

80 35 

 

3 
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81 36 

 

𝑛2 + 1 

82 37 

 

(𝑛 + 1)2 + 1 

83 38 

 

𝑛2 + 2 

84 39 

 

(𝑛 + 1)2 + 2 

85 41 

 

𝑛2 + 6𝑛 + 5

4
, 𝑛 =  عدد فردي

𝑛2 + 6𝑛 + 4

4
, 𝑛 =  عدد زوجي

86 42 

 

(𝑛 + 1)(𝑛 + 2)

2
 

 التوصيات:

 : التي تم التوصل إليها يوصي الباحث بما يلي في ضوء نتائج البحث

 .الشكلية يرها بالاهتمام بالمسألة الرياضيةاهتمام القائمين على إعداد مناهج الرياضيات وتطو -

 إضافة مساق حل المسألة لبرنامج البكالوريوس في الجامعات اليمنية. -

 . الحل ومهارات حلها دون التركيز فقط على نـاتج الشكلية بالمسألة الرياضيةفي كليات التربية زيادة تركيز اهتمام المعلمين  -

لتأهيل المعلمين على كيفية التعامل مع  اهتمام القائمين على الدورات التدريبية للمعلمين بوزارة التربية والتعليم  بعقد دورات تدريبية -

 لها.واستراتيجيات ح الشكلية المسألة الرياضية

 :مقترحات الدراسة

 التالية: رح الباحث إجراء البحوثيقت

 .باستخدام الاستقراء الرياضي متنوعة شكلية حل مسائل رياضيةتناول ي خرآ بحث -

 باستخدام طرق مختلفة. شكلية تناول حل مسائل رياضيةي خربحث آ -
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Abstract 

The aim of the research is to build formal mathematical problems in its original form, where the verbal 

instructions begin with the question: How many triangles are drawn in the figure? Where this figure is the 

triangle for all issues, the researcher used the inductive method to find the general relations to solve the 

research questions, and he used mathematical induction to prove the validity of the results. The researcher 

reached the following results: 

1- Constructing (7) formal mathematical problems whose sum of triangles is given in a first-order noun 

form. 

2- Constructing (8) formal mathematical problems whose sum of triangles is given in a naught form of the 

second degree. 

3- Constructing (25) formal mathematical problems whose sum of triangles is given in a third-degree noun 

form. 

4- Construct (3) formal mathematical problems whose sum of triangles is given in a third-order noun form 

(odd and even). 

5- Building (18) formal mathematical problems whose sum of triangles is given in a naughty form with two 

variables. 

6- Constructing (25) symmetrical formal mathematical problems, the sum of which triangles are given in a 

nth form. 

Keywords: Mathematical problems, N formula, How many triangles? 
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